

认为姐姐瞒着自己落葬母亲骨灰

# 弟弟诉请“最后哀悼瞻仰权”

**本报综合消息** 2003年12月，上海市嘉定区法院接到一个特殊的案子，弟弟沈群称姐姐沈荔私自将母亲的骨灰落葬，侵犯了自己的“最后哀悼瞻仰权”和“知情权”，要求姐姐公开赔礼道歉，并赔偿精神损失费1万元。这是一起较罕见的人身权纠纷，乍一看有点荒唐，但背后却反映了公民法制意识的增强和我国法治水平的提高。

## 两度上法院

沈群、沈荔的父母共生育1子2女。1997年11月，沈群与父亲一起在青浦区留园购买了墓穴。2000年3月，父亲去世，骨灰落葬于留园。2003年8月，母亲也因病去世，沈群、沈荔与妹妹在上海龙华殡仪馆操办母亲丧事时，约定暂时将母亲的骨灰寄存于上海龙华殡仪馆，于

当年冬至再将骨灰落葬留园，与父母亲合葬。

但2003年10月，沈群、沈荔姐弟俩因遗产继承问题发生纠纷，诉至法院。同年12月22日(冬至)，沈荔与妹妹一起将母亲的骨灰落葬于留园。在落葬前后，沈荔未告知沈群，沈群也未向沈荔询问落葬的具体事宜。2004年4月4日，沈群到福泉山留园祭父亲时，发现母亲的骨灰已落葬，遂与姐姐发生纠纷并再度诉诸法律。

## 案件较罕见

因骨灰落葬而引起的人身权纠纷在法院较罕见，法律中也没有明确规定，因此，是否存在“最后哀悼瞻仰权”及其是否应当受到法律保护，就成为审理此案的关键。

法官在详细了解事件来龙去脉

后认为，首先，骨灰落葬是一种民间习俗，属于社会公序良俗的范畴。社会公序良俗是各国民法中规定民事行为的基本原则之一，我国民法通则也明确规定，“民事行为不得违反公共秩序和社会公德”。这表明社会公序良俗是受法律保护的，也就说明因骨灰落葬引起的人身权纠纷可以适用法律予以解决。

法官表示，“最后哀悼瞻仰权”显然不属于法定的民事权利，但它是双方基于亲属之间的身份关系而产生的，虽然我国法律尚无明确规定，但我国民法通则规定，“婚姻、家庭、老人、母亲和儿童受法律保护”，可以在这一原则性规定内作出扩张解释，即家庭成员相互之间享有受法律保护的身份权利，即亲属权，因此法院认定，

“最后哀悼瞻仰权”应当受到法律保护。

## 冬至有约定

但就此案而言，3子女均有权落葬母亲的骨灰。沈群、沈荔及妹妹3人曾约定在当年冬至(2003年12月22日)将母亲骨灰落葬于留园，这一约定既明确了具体时间，也确定了具体地点，但沈群在冬至这一天没有行使自己的权利，应视为对自己权利的放弃。沈荔在冬至期间按约定将母亲的骨灰落葬于约定地点并无不当，也不存在侵犯沈群“知情权”和“最后哀悼瞻仰权”的情况。据此，法院对沈群要求姐姐赔礼道歉并赔偿精神损失费1万元的诉讼请求不予支持。(文中当事人均为化名)

(宋宁华)

## 杨佳终审被判死刑

**据新华社电** 上海市高级人民法院10月20日对“杨佳袭警案”作出终审裁定，驳回杨佳上诉请求，维持原判，以故意杀人罪判处其死刑、剥夺政治权利终身，并依法报请最高人民法院核准。

9月1日，上海市第二中级人民法院对此案作出一审判决，以故意杀人罪判处杨佳死刑，剥夺政治权利终身。杨佳不服一审判决提出上诉。10月13日，“杨佳袭警案”二审在上海市高级人民法院公开开庭。10月20日，上海市高级人民法院作出驳回上诉、维持原判的终审裁定。



## 古井集团原董事长一审被判无期徒刑

10月16日，王效金坐在被告席上听法官宣读判决结果。当日上午，古井集团原董事长王效金受贿案在宿州市中级人民法院一审宣判。王效金受贿人民币507万元、美元67万余元、港币5万元，被法院以受贿罪判处无期徒刑。

新华社发

## 河南长江恒达店 北京现代专卖

销售热线：8101222

售后：8590909

## 豪享来

招聘业务员：年龄18—28周岁(限10名)

电话：8235218

地址：一峰广场一楼豪享来

## 苏杰电动车

中国名牌，国家免检，厂价直销，诚招各乡镇代理商

地址：淮阳县老电视台正对面路西

电话：2685209 手机：15036442010

热烈祝贺新卓越装饰  
时尚家居生活馆开业大吉  
装修专业 品质卓越  
客服电话：5449669  
地址：商水县周商大道新城广场

周口市旧机动车交易市场  
开展旧车交易、评估、寄售代卖、拍卖业务。  
地址：周西路 电话：8692865

## 海霞美容院

仿真织眉、无痛润红唇、纤细绣眼线，10月1日至30日八折优惠。  
地址：城内红旗楼西50米，电话：2665001；西关防疫站北50米，电话：2680088

福建省工贸鞋业有限公司 周口总代理  
福建省金奇宝鞋业有限公司  
联系人：傅春发  
地址：荷花市场一期5-115、二期8-308房  
电话：8682035(一期) 8682735(二期)  
传真：6063075 手机：13084284725  
13526281608

## 名牌家电专卖

电磁炉、电热壶、防电墙、热水器、豆浆机、软电器、净水器  
地址：淮阳县政府大门东侧  
电话：13608420762  
网址：www.hnxjmy.com

## 欧普照明

本店经营：欧普系列：吸顶灯、餐吊灯、羊皮灯、镜前灯、护眼灯、浴霸、筒灯、射灯、节能灯、T4、T5、T8等。承接家居照明、商业照明，三家以上团购更有惊喜。

地址：淮阳西关妇幼保健院家属楼下(皇都大酒店北100米) 电话：2686929

专业为太阳能商中转多种品牌太阳能，厂价直销，送货上门，同等质量比其它品牌低400—600元，否则一律退货，零售更优惠  
详情咨询：8685277

重复很容易 改变很难  
因为难才好玩 WHY NOT?

谁说不可以

## 周口市与狼共舞专卖店

电话：8683095 8276108

## 淮阳亿普电脑商行

八年老店 诚信久远 品牌电脑  
兼容电脑 办公设备 打印耗材  
维修各种打印机、办公设备  
地址：淮阳县大同街平信桥西100米路南 电话：2661188 8765188

## 陈州徐氏祖传根治

慢性阑尾炎、胆囊炎、便秘一次性治愈，永不复发，不开刀、不打针，无创伤，随治随走。  
健康热线：2666959

地址：淮阳县实验小学西30米路北(邮政局向东10米) 电话：15333888181 13183235886

## 招聘有经验装饰2人、施工班组

联系人：董先生

手机：13839463520

## 淮阳北关玻璃批发部

经营：3-12毫米各种平板、浮法、格法、镀膜、压延、磨砂、钢化、防弹玻璃等；3-5毫米镜子、柜台、货架、铝合金门窗、防盗窗、全玻璃门。价格优惠，上门服务。

地址：淮阳县民政局对面路东  
经理：程进才 电话：2687561 2687288  
手机：13608414206

## 乳腺病专科

贴脐三联疗法治疗乳腺病1到3个疗程治愈。

地址：淮阳县校附院北关服务站(消防队对面) 北关批发街东头向南20米路西(徐瑞中内科)

电话：15333888181 13183235886

## 周口实力派画室 七彩画室常年招生

青少年绘画、书法班。名师辅导，环境优雅  
地址：周口市七一路与大闸路交叉口西50米路北  
电话：13839408969

## 长能电动车

体验电池，返本销售，每辆600、700、800元，招各地经营伙伴

地址：淮阳龙都大道北段批发街西头向北100米路东  
电话：13838672166

## 好消息

新疆维吾尔“海娜粉”是100%纯植物染发产品，无毒、无刺激、不过敏，可遮盖白发，能滋润发根，营养发丝，天然植物褐色，色泽自然。

地址：淮阳县委大院西侧纯植物染发连锁店  
电话：2666931 13839450536

## 新城广场

成熟社区 和谐生活

美商农博园·与周口一起进步

电话：5431111

地址：商水县周商大道东侧纬二路与纬三路之间

## 商水县龙凤人小学

欢迎登陆龙凤人网站：www.longfengren.com

地址：商水县老城区城巴公路路北

电话：5822669

## 海尔太阳能 晴暖世界

电话：13949996448

地址：商水县委桥南100米

## 怡品源家具

优家具，悠生活，价格优惠，上门服务。

专卖店地址：淮阳县红绿灯西100米路北，正龙家具广场西厅西边。

电话：13526296798

## 穆斯林涮羊肉

龙都分店(城内分店)现隆重开业，优惠多多，热烈欢迎光临。

地址：淮阳县龙都分店，水利局大门口北侧

订台电话：13403942992

## 小毛驴火锅

全国连锁加盟淮阳分店正隆重开业，优惠多多，热烈欢迎光临。

地址：淮阳县水利局大门口旁侧

订台电话：13333949555

## 金龙印刷 印刷专家

全彩名片，普通传单，精美画册，宣传彩页，无碳联单，个性挂历，不干胶标，烫金证书，礼品印字。

地址：交通路中心车站东100米路南 电话：8380371 13938096879

## 香港宝利来钻石

全国连锁 中国名牌  
庆国庆宝利来钻石真诚回报，进店有礼，购钻石低至6.5折，黄白金每克优惠18元。

1店：五一路万果园名品百货一楼

2店：七一路天下城一楼

电话：13033908000

## 环球物业公司真诚为您服务

环球物业集保安、保洁、绿化、外墙清洗、石材翻新为一体的专业化公司

手机：13033944836 15896791879

网址：www.zkhqwy.com

## 剥夺女方探视权

法院认定协议无效

□晚报记者 马治卫

**本报讯** 商水县雷某与高某协议离婚时，双方约定女方从此不再看望子女。近日，法院判决其协议无效，雷某有权探视子女。

2007年6月，雷某与高某因感情不和协议离婚，双方约定，家中财产归男方高某所有，子女由高某抚养，抚养费自理，女方不得看望子女。离婚后，雷某因思念子女，致使其无法正常工作，遂托亲友向高某转达自己想看望子女的想法，但遭到拒绝。后来，双方因探视权问题屡次发生争议。今年8月，雷某向法院起诉，要求行使探视权。

法院据此作出上述判决。

线索提供 袁茂 王勉 王蕴杰

## 维权途径不当 法院驳回诉请

□通讯员 禄东峰 许东

**本报讯** 杨某认为其驾驶证违法积分被扣是周口市某运输公司一大型汽车行为所致，遂诉至法院。近日，川汇区法院以杨某解决问题的途径有误为由，驳回了杨某的诉讼请求。

2007年，杨某经查询，发现其驾驶证违法积分已被扣完。后经查询，杨某发现其驾驶证被扣分系周口市某运输公司一大型汽车行为所致，故其诉至川汇区法院。本案在审理过程中，杨某未提供其驾驶证被注销手续。

法院审理后认为，杨某怀疑某大型汽车的司机套取其驾驶证，可向公安机关报警处理，由侦查机关查实是否属套证所致。故原告请求确认被告套证行为违法，赔偿其经济损失的诉讼请求证据不足，法院不予支持。